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Особистісна самостійність як чинник психологічного 

благополуччя 

 

Актуальність вивчення особистісної самостійності обумовлена  сучасними 

тенденціями психологічної науки досліджувати проблеми людини як суб’єкта, 

здатного самостійно вирішувати складні ситуації, реалізуючи свою суб’єктність 

у процесі життєдіяльності.  

Незважаючи на те, що вивчення проблеми особистісної самостійності має 

довгу історію, на сучасному етапі розвитку психології відсутній єдиний підхід 

до досліджуваного феномена. У психологічних дослідженнях самостійність 

розглядалася по-різному: як якість чи вольова властивість особистості, як риса 

характеру, як здатність систематизувати, планувати, регулювати й активно 

здійснювати свою діяльність без постійного керівництва і практичної допомоги 

ззовні.  У контексті  суб’єктного підходу вивчення особистісної самостійності 

пропонується проводити через якісно нову властивість  – суб’єктність, і  саме з 

розвитком суб’єктності людина знаходить деяку незалежність від впливу 

обумовлених природою особистісних якостей та від впливу соціального тиску 

[4]. 

У психологічному енциклопедичному словнику визначено сутність та 

зміст поняття самостійність як здатність орієнтуватися на свої особистісні 

позиції, приймати власні рішення і реалізовувати їх, незалежність від 

ситуативних зовнішніх впливів. Самостійність – це здатність до незалежних дій, 

суджень, володіння ініціативою, рішучість [1]. У психології самостійність 

вважають однією із провідних якостей особистості, яка виражається в умінні 

визначити мету, наполегливо йти до її досягнення власними силами, 

відповідально ставитись до своєї діяльності,  діяти при цьому свідомо та 

ініціативно, не лише в звичних, а й нових умовах, які потребують прийняття 

нестандартних рішень Самостійність – це одна із властивостей особистості, що 

характеризується двома складовими: по-перше, сукупністю засобів – знань, 

умінь і навичок, якими володіє особистість, по-друге, ставленням особистості до 

процесу діяльності, її результатів і умов здійснення, а також зв’язками з іншими 

людьми, які складаються в процесі діяльності [1]. 
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Сучасні дослідники зазначають, що  особистісна самостійність пов’язана з 

активною роботою думки, почуттів і волі. З одного боку, цей зв’язок 

спрямований на розвиток розумових і емоційно-вольових процесів як необхідної 

передумови самостійних суджень і дій, а з іншого – включає судження і дії, що 

складаються в процесі самостійної діяльності, зміцнюють і формують здатність 

не лише виконувати свідомо мотивовані дії, але й домагатися успішного 

виконання прийнятих рішень всупереч можливим труднощам [2].  

Особистісна  самостійність – складна властивість, що бере початок в 

активності і складається з деякої кількості інтегруючих її компонентів, серед 

яких емоції, інтерес, воля, мислення, саморегуляція і інші. В результаті 

індивідуального розвитку особистісна  самостійність наповнюється суб’єктним 

досвідом, що обумовлює можливість розвитку її рівнів та компонентів.  

Ми  поділяємо думку дослідників, що особистісна самостійність – складна 

інтегративна якість, яка характеризується рівнем усвідомленості, автономності, 

ціннісним ставленням до себе та інших, свободою та незалежністю 

відповідальністю та рішучістю, автономністю, гнучкістю та креативністю [3]. 

Як узагальнена властивість особистісна самостійність виявляється в 

ініціативності, критичності, адекватній самооцінці й почутті власної 

відповідальності за свою діяльність і поведінку, активній роботі думок, почуттів, 

розвиненій волі, що свідчить про вплив самостійності як особистісного 

утворення на психологічне благополуччя особистості.  

З метою визначення впливу особистісної самостійності на розвиток 

психологічного благополуччя студентів проведено емпіричне дослідження. У 

дослідженні брали участь 30 студентів ЛДУБЖД денної та заочної форми 

навчання за спеціальністю практична психологія та соціальна робота.  

У процесі дослідження використано наступні методики: опитувальник 

К. Ріфф «Шкала психологічного благополуччя» (ШПБ), методика 

«Опосередкована самооцінка самостійності» (ОСС); анкета «Переконання про 

самостійність» (ППС); тест «Діагностика спрямованості особистості» Б. Басса; 

методика «Стильова саморегуляція поведінки людини» (В. І. Моросанова, 

М. Є. Коноз); опитувальник Т. Елерса «Діагностика мотивації досягнення успіху 

та мотивація уникнення невдач»; методика САМОАЛ «Діагностика 

самоактуалізації особистості» (А. В. Лазукіна, адаптація Н.Ф.Калиної). 

За результатами емпіричного аналізу отримано наступні дані: вроджена 

самостійність – 45% респондентів, набута самостійність – 32%  та конструктивна 

самостійність – 27%; деструктивна самостійність у респондентів відсутня. 

Виявлено, що серед шести факторів психологічного благополуччя показники 

мають маже рівномірний розподіл: «особистісне зростання» –15%; «цілі у житті» 

– 18 %; «управління середовищем» – 16%; «автономія» – 17%; «позитивне 

відношення» – 17% респондентів. 

За результатами кореляційного аналізу за критерієм Кендалла встановлено 

наявність прямих кореляційних взаємозв’язків особистісної самостійності з 
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доброзичливістю (r = 0, 680*, р≤ 0,05), з агресивністю помірного рівня (r = 0, 

440*, р≤ 0,05), з стильовим типом саморегуляції поведінки гнучкістю (r = 0, 

575**, р≤ 0,01) та моделюванням (r = 0, 443**, р≤ 0,01), спрямованістю на себе (r 

= 0, 344*, р≤ 0,05) та спрямованістю на спілкування (r = 0, 437*, р≤ 0,05);.з 

адекватною самооцінкою (r = 0, 349*, р≤ 0,05), мотивацією досягнення успіху 

середнього рівня розвитку (r = 0, 687*, р≤ 0,05), з самокерівництвом (r = 0, 478**, 

р≤ 0,01). Виявлено наявність прямих кореляційних взаємозв’язків автономності 

особистості з гнучкістю у спілкуванні (r = 0,346*, р≤ 0,05); з схильністю до 

ризику (r = 0,346*, р≤ 0,05); обернену кореляцію з мотивацією уникнення невдач 

високого рівня розвитку (r =- 0, 966*, р≤ 0,05). 

Емпірично встановлено, що найбільше сприяють психологічному 

благополуччю студентів відчуття безперервного саморозвитку, власне 

особистісне зростання і самовдосконалення з перебігом часу, реалізація свого 

потенціалу, відкритість новому досвіду, а також наявність цілей і переживання 

осмисленості життя, присутність переконань, що додають цілей життю. Відчуття 

впевненості і компетентності в управлінні повсякденними справами, уміння 

самому обирати і створювати умови, що задовольняють особистісним потребам 

і цінностям (компетентність, управління середовищем) і незалежність, здатність 

протистояти соціальному тиску, можливість регулювати власну поведінку і 

оцінювати себе, виходячи з власних стандартів (автономність) чинять вплив на 

розвиток особистісної самостійності студентів. Емпірично доведено, що 

особистісна самостійність як системна якість суб’єкта є чинником розвитку  

психологічного благополуччя.  
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